

# 留港升讀大學 英基生3年倍增

## 港院校排名高學費平 受歡迎僅次英國

香港文匯報訊(記者 歐陽文情)社會普遍認為,國際學校學生絕大多數都會到海外升學,但事實並非如此。英基學校協會表示,隨著英基的規模擴大,選擇留港升讀大學的學生人數較3年前增加近1倍,佔總數的22%,令香港成為該校學生第二熱門的升學地點。有該校學生坦言,香港院校的排名屬國際前沿,聲譽越來越好,且學費便宜,故會考慮留港升學。英基學校發展顧問(中學)杜里斯亦指出,學生主要看中更佳的事業發展機會,認為留港升學有助未來於亞洲地區發展。



英基表示,近年英基畢業生留港升學的人數增加近倍,由2011年的約120人增加至去年的204人。圖為該校昨日舉辦的大學展。

英基每年為十二年級生舉辦大學展,今年更有全球逾150間院校代表參與,屬歷來規模最大、最多元化的一次。除了英國、美國、香港、澳洲院校等常客外,亞洲和歐洲院校代表亦有所增加,包括新加坡、日本、韓國、中國內地、以色列、奧地利、德國、荷蘭,其中新加坡國立大學和荷蘭的蒂爾堡大學更是首次參展。

次為香港大學(8%)、香港中文大學(5%)、英屬哥倫比亞大學(4%)、多倫多大學(4%)、香港科技大學(3%),另外亦有部分學生獲劍橋大學和哈佛大學等名校錄取。以課程而言,最受歡迎的則依次為商科課程(166人)、醫學(94人)及法律(58人)。

### 英基顧問:留港有利在亞洲發展

對於留港升學學生人數上升近倍,英基解釋指,主要是因為收生規模擴大,但百分比而言只屬緩慢及平穩增長。杜里斯解釋,學生作出如此選擇,主要是因為看到更佳的事業發展機會,認為留港升學有助未來於亞洲地區發展。他又表示,一些內地與外國院校合辦的學位課程亦有助學生累積亞洲和國際經驗,是不俗的選擇,故今年的教育展亦邀來寧波諾丁漢大學參展,去年英基有1名學生入讀該校。

### 港大最吃香 商科最多人揀

英基昨日公布了2014年逾千名畢業生的升學數據,該屆英基學生在18個國家、共250間高等院校升學,最受歡迎的升學地點依次為美國(40%)、香港(22%)、英國(17%),其中選擇留港升讀大學的學生人數,由2011年大約120名增至2014年的204名,增加了近1倍。以院校而言,最多英基學生升讀的依

不過,近年社會上有聲音反對本地院校錄取太多非聯招學生,國際學校學生正是循非聯招渠道升學的一群,對此,杜里斯則認為,非聯招學生能令香港院校的學生組成更多元,有助院校成為一流大學,主要問題還是香港的大學不夠多。

### 港島校校長:學生質素最重要

英基的港島中學校長Chris Binge則認為,院校應以招收頂尖學生為首要考慮,不應因聯招或非聯招而影響決定,「而且不少非聯招學生也是香港人,他們也在香港長大,為何不能入讀本地院

校?」英基3名十二年級生昨日到場了解學校升學資訊時亦表示,會考慮留港升學。有意修讀藥劑的陳同學表示,香港院校的排名屬國際前沿,聲譽越來越好,且學費便宜,是吸引的選擇。楊同學亦認同香港院校有不少優點,自己亦希望留港,但希望修讀天文學的他,或需到海外升學。

另一位陳同學則坦言,自己喜歡香港,希望可留港升讀法律課程,但坦言有一定難度。「香港院校基本上要求我們在IB試考獲42分(滿分為45),外國一些名校亦只要約38分。」



左起:杜里斯、Chris Binge、港島中學職業輔導部主管 Roger Wilkinson 指,英基畢業生的升學地點範圍廣闊,香港則佔整體22%。



3位英基的十二年級生都有意留港升學,主要原因是港校國際聲譽越來越好,且學費便宜。

# 八大2016/17 學年擬多600學額

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)政府積極支持本地高等院校國際化,於2008/09學年起實施「4內16外」政策,八大院校錄取最多20%非本地生,包括4%核准指標內及16%核准指標外的學額,藉多元化校園讓本地生亦得益。教育局昨透露,自政策落實以來,八大錄取非本地生比率持續上升,由2008/09年的11.4%增至本學年的17.1%,反映有關上限並無用盡;而隨大學國際化程度提高,政府早前通過2016/17學年起實行新的「20外」政策,變相增加港生升大學機會,局長吳克儉指,現時教資會正諮詢各大院校,以制定推行細節與時間表。

吳克儉昨書面回應立法會議員查詢時表示,自「4內16外」政策於2008/09學年起實施,八大錄取的非本地生人數穩步向上,收生人數由2008/09學年合共1,666人,即相當於核准學額的11.4%,上升至2014/15學年合共2,560人,即相當於核准學額的17.1%。以

本學年為例,港大錄取非本地生佔20.3%,科大及理大分別有約19.6%、18%,是八大最多的3間。

### 「4內16外」改「20外」料惠非本地生

他提到,經行政長官會同行政會議的討論,最近已通過將「4內16外」政策轉變為「20外」,即20%的非本地生學額一律劃為核准收生指標1.5萬個以外的額外學額,變相令供港生升學學額增加4%即600個,有關細節將諮詢各院校,計劃在2016/17年起實行。

另外被問及整體資助大學學額的供求,吳克儉指,未來幾年中學畢業生人口下跌,而去年施政報告已公布一系列措施,增加學生接受資助高等教育的機會,預計到2016/17學年,可為所有符合入讀大學基本條件的中學畢業生提供足夠的資助及自資學士學位課程學額,故暫無意增加資助學額。

### 入讀教資會資助學士課程非本地生人數

學年	核准學額	實際招收	佔核准學額
	指標	數目	指標百分比
2008/09	14,500	1,666	11.4%
2009/10	14,500	1,651	11.3%
2010/11	14,580	1,859	12.7%
2011/12	14,620	2,004	13.6%
2012/13*	30,000	4,104	13.7%
2013/14	15,000	2,446	16.3%
2014/15	15,000	2,560	17.1%

\*為配合新學制的實施,院校在2012/13學年同時錄取舊學制及新學制的學生。

資料來源:教育局

製表:香港文匯報記者 鄭伊莎

## 藝發局推藝術行政獎學金

香港文匯報訊(記者 高鈺)在民政事務局的資助下,香港藝術發展局現推出獎學金,支持具潛質的藝術行政人員修讀本地及海外課程,加強業界人士的專業培訓,其中3名獎學金得主可修讀倫敦藝術大學指定的授課式碩士課程。申請者須於今年3月27日(星期五)下午6時半前提交。資料詳見藝發局網頁http://www.hkadc.org.hk,查詢電話為28278786。

### 分3類約20名額 助訓業界人才

藝發局是次推出的獎學金分3類,其中本地藝術行政獎學金,支持申請人修讀由本地大專院校舉辦的碩士或專業藝術行政課程。擬報讀的課程須於今年4月1日至明年3月31日期間開課,預計名額約6個,每名獎學金得主可獲資助課程七成學費金額,上限為72,000港元。

至於海外藝術行政獎學金,則是支持申請人修讀海外院校開辦、與藝術行政相關的授課式碩士課程。擬報讀的課程須於今年9月1日至明年8月31日期間開課,預計名額約6個。每個獎學金的資助上限為450,000港元。

第三類獎學金為藝發局—倫敦藝術大學獎學金計劃,3名獎學金得主可修讀倫敦藝術大學指定的授課式碩士課程,包括 Master of Arts in Media Communication and Critical Practice 及 Master of Arts in Culture Criticism and Curation,資助額為25,000英鎊。

## 「錯峰」麻煩 外賣方便

相隔一個暑假,這學期的食堂突然比以前擁擠很多。如果在吃飯高峰時間去食堂,簡直像「受刑」般,基本上很難找到位子,甚至可能會擠得連路都走不了。於是,社交網站上有人調侃道:「看來大一的小朋友還沒學會『錯峰』吃飯和叫外賣的意義。」(編者按:「錯峰」吃飯意指避開高峰時間吃飯。整句話是說大一新生只會在高峰時間去食堂吃飯,不懂得錯開高峰或叫外賣等有助紓緩食堂擁擠情況的技巧。)

### 網上落單 45分鐘送到

我和室友平時會通過外賣網站訂餐。「外賣網站」指的不是各個餐廳網站上「外送速遞」的部分,而是搜羅不同餐廳菜單並支持直接下單的網上訂餐平台。根據用戶所在的不同地點,網站會自動顯示附近特定範圍內餐廳的菜單。用戶可直接在網站下單,然後餐廳會把外賣送到指定地址。通常45分鐘內就能收到外賣,非常方便。北大附近食肆林立,外賣選擇非常多,而且價格實惠。遇上天氣不好或不想去擠食堂時,外賣是一個不錯的選擇。我在香港從未見過這類網上訂餐平台。

### 飯堂平三分二 食安更可靠

不想在食堂吃的時候,除了外賣,學生還會去小西門外的食街。顧名思義,食街上都是餐廳,種類繁多,從快餐到火鍋、cafe等應有盡有。初到北京時,一直以為當地的餐廳比香港便宜得多,事實卻非如此。根據我的經驗,在校外用餐動輒花費近30元人民幣(下同),超過50元亦是常態。與之相比,北大校內的食堂由於有國家補助,簡直是太便宜了。按照學生的正常食量(兩飯一飯),吃一頓飯通常不到10元。即使對自己好一點,在飯菜外再買一小盅燉湯,也不過15元。另外,個人以為,校內食堂理論上會比校外餐廳安全,始終北大是內地頂尖學府,校方在食品安全上把關嚴謹。

■余思慧 北京大學光華管理學院金融專業 (標題和小題為編者所加)

## 亞洲知識論壇工作坊促交流

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港理工大學知識管理及創新研究中心和香港生產力促進局於本月13日合辦首屆「亞洲知識論壇」。活動假生產力局舉行,參與的機構代表來自新加坡、澳洲、韓國、印尼、印度、香港及內地,他們分享了知識管理的實踐經驗,而這個為期3天的論壇還包括專題工作坊、參觀香港和內地的知識型機構,以促進交流。另大會亦於馬哥孛羅香港酒店舉行了「最受推崇知識型機構大獎」頒獎典禮,逾200人出席。



嘉賓與獲獎機構代表合照。(前排左起)理大知識管理及創新研究中心總監李榮彬、理大工業及系統工程學系系主任陳鏡昌、理大校長唐偉章。

## 赴英升大學 熟悉流程及早準備

相信各位中六同學們正加緊努力,為即將舉行的HKDSE考試作好準備。最近有很多家長及學生諮詢海外升讀大學的情況,萬一DSE放榜後未能直接入讀本港大學,亦有多一條出路選擇。今日想跟大家分享一下升讀英國大學的出路,好讓大家及早了解,有充足時間準備。

如果學生想到英國升讀大學,一般要向英國大學聯招中心(UCAS)報讀所屬的心儀大學(部分院校除外)。這個系統適合英國本土或海外學生,每年9月開始UCAS便接受翌年入學的申請,最多可申請5個學科。海外生最遲可於6月30日或之前透過網上申請,但有個別學科須於1月前提交。

UCAS的申請程序如下:

### 第一階段—UCAS

#### 1) 搜集課程院校資料

在申請UCAS前,申請人應根據能力和興趣選擇最適合自己的課程,在報讀前搜集大學和學科的就業要求,亦可透過本中心查詢有關資料。

#### 2) 網上申請

申請人須於UCAS網站註冊個人帳戶,然後填寫個人資料、學歷、個人陳述信和推薦信等以便進行申請程序,在申請時須繳交申請費,費用為23英鎊。

### 3) 收取回覆錄取通知書

當申請人完成網上申請後,UCAS便會把申請人的資料轉交至申請人所選擇的大學。大學會根據這些資料進行入學審核,並發出無條件或有條件的錄取通知書,或不成功申請通知書。取得有條件錄取通知書的申請人如開學前能達到大學的條件,便可轉為無條件錄取通知書。申請人須在指定日期前回覆是否接受錄取。

### 4) 入學前準備

若申請人接受大學錄取,須於開學前辦理所有入學程序,如學生簽證、安排住宿等,確保一切順利如期開學。

### 第二階段—Clearing

除以上申請程序外,UCAS還有第二階段的申請程序稱為Clearing,若申請人不獲任何一間已申請的大學錄取,可於每年的7月至9月期間向還有尚餘學額的大學提出學位申請。本中心可代辦UCAS和Clearing階段的大學學位申請,除此之外並會為學生提供選校及升學分析,以及協助學生辦理入學前準備。

### UCAS申請所需文件

- 學術考試成績及證書
- 國際英語考試成績(如IELTS、TOEFL)證書
- 個人陳述信
- 學校/工作推薦信

- 護照副本
- 藝術作品集(適用於申請藝術相關學科)
- 工作證明(如有需要)

### UCAS申請時間表

在UCAS的申請過程中,不能錯過任何一個關鍵時刻,以下是一個簡短的時間表,詳細資料可於UCAS網站瀏覽(www.ucas.com):

月份	注意事項
9月中	每年9月中UCAS開始接受明年的學位申請
10月中	牛津、劍橋大學及各不同醫科的截止申請時間
11月中	英國及歐盟學生的截止申請時間
6月30日	國際學生截止申請日期
7月中	學生可到UCAS網站查看申請結果
7月底	學生須於7月底前回覆院校是否接受錄取
8月中	英國A-Level放榜,學生須及早申請Clearing時段的學位
8月下旬	Clearing申請時段,若學生尚未申請或取得有效的學校錄取信,可把握最後的機會爭取大學錄取,趕及9月下旬開學。

### ■大地海外升學服務中心

地址:旺角彌敦道639號雅蘭中心辦公樓1期19樓1911室



查詢電話:2314 8312

(標題和小題為編者所加)